
体育部2016年度工作
春去秋来，2016年在大家的忙忙碌碌中将要结束，在这一年中体育部每位教师都以积极认真的态度做好每一件事上好每一节课；同时体育部的各项工作开展也在学院各领导的支持及全体教师的努力下完满完成。具体从以下几个主要方面对体育部一年工作进行总结。

一、思想政治方面

2016年是“十三五”规划的开局之年，也是全面坚持从严治党、深化内涵发展、推进依法治校、加强治理能力的重要之年，我院将2016年定为“补短强基”年。

本学年各部门的学习主要是突出“两学一做”学习教育，即在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话、做合格党员”的学习教育。这是继党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育之后，深化党内教育的又一次重要实践，也是推动学习教育从“关键少数”向全体党员拓展、从集中性教育活动向经常性教育延伸的重要举措。我体育支部在第三党总支的带领坚持每两周进行一次学习，同时在学习过后每位党员都必须写学习总结，同时也会进行一些交流。
    师德是一种职业道德，它是教师和一切教育工作者在从事教育活动中必须遵守的道德规范和行为准则。教师的道德素质比教师的文化素质更为重要，教师的道德是教师的灵魂，师德是教师人格特征的直接体现。师德师风建设贯穿于学院教育管理工作的全过程。本部门本对于师德的学习，主要是抓紧抓好教职工的理论学习，组织教师深入学习师德师风，充分认识师德师风建设的重要意义，将师德师风作为教师评优评先和职称评聘的首要标准，通过自我教育、自我改进、自我提高增强教职工自身教书育人、服务育人、管理育人的自觉性。严格师德底线要求，开展针对性的专项教育活动和督查工作鼓励更多的教师提交入党申请，积极向组织靠拢。

大力开展学风建设。抓学生课堂纪律，提高学生思想政治素质和社会责任感；抓社团规范管理，做好体育部部的社团开展，把体育部社团建设成有特色的社团。

二、教学工作、课改方面

课改方面

加强体育课程的安全教育

    体育教学具有身体活动的特殊性，体育课堂难免出现意外伤害事故。教师的安全意识不可少，安全措施更是重中之重。
    自下半学期体育课出现学生猝死事件以后，本部门对体育课的安全问题更加重视，部门也召开了好几次关于体育课的安全问题的会议，要求每位体育教师不仅要能在出现运动伤害事故后及时采取必要的现场处理，还要了解这项运动易发生伤害事故的原因，从而在教学中强化组织管理，做到最大可能地预防伤害事故的发生，保证学生的身体健康。同时也要求体育老师上课做到安全“七要素”：

(1)课前要加强场地器材的安全性检查：设定好安全的活动区，除应考虑本班学生上课的需要外，还应考虑其它班级的上课情况，要事先和其他教师打好招呼，场地大小要留有余地，要有明显的界线，最好能安排小助手或见习生在场地周围做好警戒工作。器材的检查同样重要，对一些破旧的器材要及时淘汰。
(2)要了解学生健康状况：要根据学生的身体状况安排具体的教学活动，对体质特殊或有疾病的学生，要在课前有所了解，在课中给予适当的照顾。
(3)要重视专项准备活动：准备活动的安排要灵活、充分，除一般性准备活动外，适量增加上肢、肩部、腰腹部位的活动。
(4)组织管理要严密：安排教学步骤时，注意引导学生，让学生做到先易后难，组织练习时，选择安全的练习队形，课中教师思想必须高度集中，做到全神贯注，熟知在什么时候易发生事故，清楚学生容易发生安全事故的原因有针对地对不安全因素进行防范，从而安全、高质量地完成教学任务。
(5)要注重自我保护：教会学生自我保护的方法，练习时思想要集中，教育学生要有安全意识。
(6)表扬与鼓励要及时：及时到位的鼓励有利于减轻学生心理负担，减少意外伤害事故，适时得当的表扬会产生积极的影响，有助于挖掘学生潜力；提高练习兴趣，增强安全责任感。在一定程度抑制和消除了不安全因素，也是保障教学安全的重要手段之一。
(7)课后要及时总结：课后教师要及时对已完成的一次教学任务作一个实事求是的总结，积累丰富的防范事故的实践经验，为下一次课提供教学指导。

2、加强学生身体素质练习
本学年下半学期体育课程的素质考核进行了改变，由原来的两个项目增加到了三个项目（50米、1000/800米、引体向上/仰卧起坐），上课还是侧重于学生身体素质的锻炼，教师上课要保证每位学生有30-40分钟的练习时间。关于技术练习方面的教学教师该改变以前的教学方法，不能一味地教，而忽视学生的学，教师主要是以学生为主体，教会学生方法，让学生主动学，同时激发学生的兴趣爱好，让学生爱上所学习的体育项目，在以后的学习生活中也能坚持进行锻炼。
    教学方面　　　

1、加强教学管理和日常管理的规范性

近几年省教育厅都会委托江苏省高校体育教学指导委员会专家组成督导检查组，对全省高校体育课教学质量进行随机抽查。专家根据各校课程表安排，现场检查体育课开设与教学实施情况，包括教学文件、教学过程、教学效果等，而且检查结果将会在全省高校范围内公告。因此体育部每学期对各教师教学材料、上课情况等方面都是比较重视，基本上每次开会都会进行强调。

教学巡查部门还是按照以前的安排，部门行政人员和三位教研室主任每人一天对部门教师上课情况进行检查，检查的主要内容是每位教师上课情况，有没有迟到早退现象，教师上课内容安排情况及学生的出勤和学习情况。根据这半学期的检查结果来看，教师上课基本符合要求。但是下雨天气由于场地受限制因素，学生上课缺课现象比较严重。每学期学院的教师上课报名我部门都会积极参加，每位参加的老师都精心准备，积极对待，同时各教研室主任带头听课，并且把以此开展教研室活动，积极讨论怎样上课更能提高学生积极性。
教研室活动

教研室活动由三位教研室主任负责，主要是进行教学方面的讨论，对教学中出现的一些问题大家提出自己的见解，，从而解决问题。同时教研室主任安排教师进行互相听课，互相学习。针对现在学生体质下降问题，体育课对学生成绩中身体素质比例加重，上课内容中每天的身体素质练习都保证有30分钟，同时各教研室利用教研活动时间设计适合学生的练习项目。
3、加强教师科研能力

科研还是我部门的薄弱环节，教师发表论文不积极，部门应该有一定的措施鼓励教师发论文。本年部门王静芳老师院级课题结题，其他教师也要努力申请课题。
三、师资队伍建设

在师资结构方面

目前，我部专任教师16人，现部门副教授为3人，讲师10人，助教3人。有4位教师是四十五岁以上，其余教师都在二十八到三十五之间。因此教师的年龄分布不是很均匀，职称分布也不匀称，体育部以后的师资建设目标主要是加强师资队伍建设，改善职称结构。

教师进修培训方面

本年度教师进修主要是以省培为主，有四为教师参加了省培关于中关于救护的培训，鼓励教师多参加培训，提高业务能力。

教师师德建设

将师德师风建设贯穿于教学及其他工作中是学院教师管理工作的主要过程，按照有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”标准，加强对教师的教育引导；严格师德底线要求，将教师的师德表现与职务晋升、职称评定、评先，评选学科带头人等时，挂钩，对师德差，违法违纪造成不良后果者一票否决，促使他们加强自身修养，提高师德水平。

四、群众体育活动方面

早锻炼管理

早锻炼工作是体育部常规工作，认真组织好宣传工作，抓好考勤工作，同时组织每周各系一次升旗仪式。我部门积极与学工处及各系加强联系，针对具体情况，上学期开始早锻炼每两周公布一次，如有问题及时与体育部联系。

本学年下半学期的早锻炼刷卡已经归入学院的一卡通，我部门主要是负责数据统计及学生早锻炼请假问题，本学期的早锻炼的负责人主要是闫小虎老师。我院的早锻炼通过各系部及部门的积极配合相对来说是比较完善的。

大力发展校园体育文化

体育节是我院的传统体育竞赛活动。今年的已经是第十一个年头，我部门举办体育节主要是为了在丰富校园文化的同时，也为广大师生提供了一个良好的体育锻炼平台。我今年的体育节不但有学生的足球、篮球、乒乓球、羽毛球、田径、健美操等各项比赛，同时还增加了教师运动会，主要是进行了一些趣味比赛，我们体育部教师也参加了这次比赛，取得了团体第一。体育节的开展丰富了师生的业余体育生活，为校园添加了活力。

运动队训练方面

本学期主要任务是组建运动队，参加明年的市运会和省运会，现在各运动队负责人主要是进行选材。

五、健康测试方面

今年的健康测试测试项目还是八个，上报时间为12月底。部门利用每个周末时间进行测试，部门每位教师积极配合，9、10两个月每位教师都牺牲周末休息时间认真负责的完成测试工作，同时完成数据的整理，最后由陈国超老师上报，我院在规定时间完成了上报工作。

六、其他方面

除做好自己的本职工作外，许斌老师还承担了院治保委员的任务，在部门的例会上，治保委员不仅经常的提醒我部教师的上课的安全事项，还经常的进行深入检查、督促，在日常的治安管理上及时提醒，并要求我们要树立防火、防盗的意识，力争做到防患与未然。

七、存在问题

1、雨天上课室外项目没有场地，教室有时也不够，影响上课。

2、我部门教师的科研能力比较薄弱，不管是副教授还是青年教师都应在这方面加强，严格要求自己。
3、体育场地器材的管理有待于加强，特别对器材管理人员要求要规范。
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